
 

dispunem de relaţii cu prieteni apropiaţi şi caracteristice vârstei, fără simulări. În acest sens 

anii de studenţie sunt mult mai valoroşi. Relaţiile de prietenie în perioada studenţiei sunt 

ceva firesc. Activitatea de învăţare şi pregătire profesională stimulează prietenia, activităţile 

în comun, care constituie ca izvor pentru dezvoltarea individuală a fiecărui student [ 1, 7 ]. 

      Probele experimentale, realizate cu studenţii Facultăţii Pedagogie de la UST au scos în 

evidenţă că unii studenţi au probleme în comunicare, la întemeierea relaţiilor interpersonale 

în grupa acdemică şi suferă din această cauză. Grupele de studenţi sunt neomogene, cu 

diferenţe de vârstă, de sex, cu tineri care au un nivel de pregătire intelectuală diferit. Toate 

aceste diferenţe şi crează în unele cazuri  dificultăţi în relaţiile interpersonale. 

      În activitatea de învăţare şi pregătire profesională relaţiile sociale au un rol important şi 

în multe cazuri decisiv pentru obţinerea succesului. Profesorul trebuie să dispună de relaţii 

bune, de valoare cu colegii de lucru, cu discipolii săi. Nu mai puţin important este şi acel 

moment că profesorul trebuie să-şi înveţe discipolii să dispună de relaţii de prietenie, stimă, 

ajutor reciproc. Important este şi faptul că relaţiile trebuie regulate. Tehnologiile avansare 

contemporane oferă posibilităţi la asigurarea, menţinerea relaţiilor sociale favorabile. 
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PERFORMANŢELE MĂIESTRIEI PEDAGOGICE ÎN ACTIVITATEA  

PROFESIONALĂ A PEDAGOGULUI 
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Rezumat. Activitatea pedagogică este o activitate complexă şi destul de dificilă. Pentru a avea succes în 

această activitate profesorul trebuie să dispună de măiestrie profesională. Componentele de bază ale 

măiestriei profesionale sunt: orientarea umanistă, competenţa profesională, aptitudinile pedagogice, tehnica 

de lucru. Fiecare din ele trebuie să aibă un nivel performant de dezvoltare. Se poate întâmpla ca la una din 

componente profesorul să aibă careva dificultăţi şi aceasta devine o piedică la formarea măiestriei 

profesionale. Profesorul trebuie în permanenţă să-şi perfecţioneze calităţile personale şi profesionale. 

Summary. Pedagogical activity is a complex and rather difficult task. In order to be successful in this 

activity, the teacher must have professional stills. The basic components of professional craftsmanship are: 



 

humanistic orientation, professional competence, pedagogical skills, working technique. Each of then must 

have a high performance level in development. It can happen that of the components of the professional 

craftsmanship has some difficulties and this become a hindrance to the formation of professional 

craftsmanship. The teacher must constantly improve his personal and professional qualities. 

Cuvinte-cheie: măiestrie profesională, orientare umanistă, competenţă profesională, aptitudini pedagogice, 

tehnica de lucru, perfotmanţe, activitate pedagogică, calităţi personale, profesionale. 

 

Măiestria se defineşte ca o pricepere, iscusinţă deosebită, marcată prin talent, dibăcie 

în execuţie. Se exprimă măiestria pedagogică prin totalitatea elementelor componente pe 

care le pune în valoare profesorul pentru a obţine performanţe în activitatea profesională. 

Meseria de profesor necesită pricepere, talent, dibăcie şi iscusinţă, fără de care avansarea în 

profesie ar fi imposibilă [ 4, 5, 8 ]. 

      Măiestria profesională deosebit de evident se marchează în activitatea oamenilor de artă. 

Despre M.Eminescu se spune că „valorifica cu o măiestrie nemaipomenită virtualităţile 

estetice ale limbii romăne”. Uneori se spune că omul este „furat de măiestria sa în muncă, 

de siguranţa cu care stăpâneşte...” (O.Mihale) obiectul activităţii sale. Ori „intriga dramei 

este condusă cu măiestrie” (St. Gherea ) aşa se apreciază valoarea operei literare. Tot aşa se 

poate spune despre activitatea profesională a unui profesor ca maiestru în activitatea sa 

profesională. Popoarele, îşi cunosc oamenii maieştri într-un domeniu sau altul al activităţii 

sociale. Ocupaţiile specialistului maiestru îi sunt pe plac şi le îndeplineşte cu o deosebită 

îndemânare, virtuozitate  [ 11]. 

      Activitatea profesională în acest caz este executată cu multă iscusinţă, bazându-se pe 

muncă calificată. Măiestria specialistului, în cazul nostru şi crează performanţele în 

activitatea pedagogică. „Divina natură a dăruit ogoarele, măiestria omului a clădit oraşele” ( 

M.Terenrius Varro) [ 11 ].  

      Măiestria pedagogică exprimă nivelul superior de competenţă în ativitatea profesională a 

profesorului. Se exprimă măiestria profesională a profesorului prin capacitatea lui de a 

gândi, proiecta, organiza şi conduce în spirit creator, cu mare eficienţă activitatea 

profesională [ 4, 5, 8 ]. 

      Măiestria pedagogică a profesorului include un şir de însuşiri ale personalităţii lui, ca 

atracţia faţă de activitatea cu elevii, calmul, răbdarea, simţul măsurii, supleţea, fermitatea, 

spiritul de inventivitate, creativitate. V.Pavelcu susţine că măiestria pedagogică cere, în 

primul rând, de la profesor cunoaşterea de sine, iubirea profesiei  şi a elevului, axate pe 

optimism pedagogic, pe capacitatea de a forma şi dezvolta la copii valori creatoare, 

culturale, materiale şi spirituale [ 1, 3, 7 ]. 

      Meseria de profesor nu este una din cele mai uşoare şi solicitate în rândul populaţiei, dar 

nici din cele mai evitate. Este o profesie intelectuală, respectată, nu-i  oferă  deţinătorului 

putere, influenţă, venituri superioare, dar prestigiu, satisfacţii. Motivul de bază în alegerea 

profesiei este vocaţia. Profesorul în lucrul său trebuie să fie un dublu meşter: în primul rând, 

ca persoană competentă în psihologia personalităţii pe care urmează s-o formeze, şi, în al 



 

doilea rând, ca persoană care posedă cunoştinţele,  metodele şi procedeele procesului de 

învăţământ. În activitatea profesională a pedagogului măiestria se exprimă prin rezolvarea 

reuşită a sarcinilor de lucru în activitatea pedagogică la un nivel înalt de organizare şi 

competenţă. Măiestria pedagogică se bazează pe calităţile profesionale de valoare ale 

pedagogului, care-i permit să conducă cu activitatea pedagogică şi-i asigură succesul în 

această activitate. Aceste calităţi sunt prezente nu numai în deprinderi, abilităţi, capacităţi 

individuale, dar şi în aliajul trăsăturilor de personalitate, care-i crează pedagogului 

posibilităţi de a acţiona productiv şi creator [ 2, 6].      

      Măiestria pedagogică presupune un complex de calităţi de valoare personale, 

profesionale ale profesorului care-i asigură un înalt nivel de autoorganizare, predare, 

manifestare în activitatea profesională, succesul în această activitate. Componentele de bază 

ale măiestriei pedagogice sunt următoarele: 1) orientarea umanistă a activităţii 

profesionale; 2) competenţa profesională, cunoştinţele profesionale ale profesorului; 3) 

aptitudinile pedagogice; 4) tehnica lucrului pedagogic  [ 10 ] . 

      Orientarea umanistă a pedagogului în activitatea sa profesională îi permite să activeze în 

cadrul procesului de învăţământ în conformitate cu cerinţele societăţii. Pedagogul, în primul 

rând, trebuie să fie uman, să nu uite că are în faţa sa copilul, care aşteaptă sfatul, ajutorul lui, 

îndrumare, un cuvânt bun de la o persoană care cunoaşte. Copilul poate şi greşi, el încă nu 

cunoaşte bine viaţa, nu ştie cum să se manifeste în diverse împrejurări, nu dispune de 

experienţa de viaţă necesară, deaceea şi este deosebit de vulnerabil. Pedagogul ca maiestru 

în activitatea profesională trebuie să cunoască, să intuiască toate aceste subtilităţi şi să 

intervină la momentul oportun, să ajute, susţină, corecteze copilul când este necesar [ 10 ]. 

      Societatea contemporană, societatea economiei de piaţă, unde domină concurenţa, goana 

după bunuri materiale, spirituale este nemiloasă chiar şi faţă de copii. Pedagogul ca maiestru 

al activităţii sale profesionale, trebuie să fie calm, cumpătat, echilibrat şi să se comporte în 

egală măsură faţă de copilul care este bine asigurat, înzestrat material şi faţă de cel cu mai 

puţine posibilităţi, precum şi faţă de cel care cunoaşte, ştie, a călătorit mult, precum şi faţă 

de cel care este mai puţin pregătit şi nu dispune de persoane care să se ocupe de educaţia, 

dezvoltarea lui intelectuală, spirituală. Sunt copii cu un intelect bine dezvoltat, care chiar de 

la intrarea în şcoală pot fi încadraţi în clasa copiilor dotaţi, supradotaţi. Aşa copii au un nivel 

bun de pregătite intelectuală şi, de obicei, cunosc cum să se comporte în colectivul de copii, 

societate. Mai complicat este acel moment că copiii cărora părinţii nu le acordă atenţia 

cuvenită, sunt mai slab pregătiţi pentru şcoală, unii din ei au un comportament deviant. În 

ambele cazuri pedagogul maiestru lucrează cu iscusinţă şi are rezultate, performanţe în 

activitatea profesională atât el cât şi copiii, discipolii lui. Ajutaţi, susţinuţi, încurajaţi, 

corectaţi, când este nevoie, trebuie toţi copiii, indiferent de capacităţile lor, starea materială, 

financiară a părinţilor etc. 

      Competenţa profesională a profesorului, cunoştinţele lui constituie fundamentul 

măiestriei profesionale în activitatea pedagogică. Aceasta imprimă profunzime în 



 

cunoaştere, temeinicie, încredere, înţelepciune în acţiuni. De la profesor se cere să cunoască 

conţinutul disciplinei ori disciplinelor pe care le predă, să cunoască psihologia copilului, 

discipolilor săi; să poată organiza eficient propriul discurs în faţa colectivului de elevi, să 

facă accesibile cunoştinţele predate, să poată organiza lucrul elevilor la lecţie, cât şi în afara 

orelor. Pentru a da dovadă de competenţă profesională profesorul trebuie permanent să-şi 

îmbogăţească cunoştinţele în domeniul de activitate, să fie actual, în pas cu timpul, cu 

ajunsurile ştiinţei contemporane [ 6, 10 ]. 

      Orientarea umanistă justă şi competenţa profesională, cunoştinţele profesionale  bogate 

în domeniu formează carcasul profesionalismului înalt în activitatea profesională, iar aceasta 

asigură o autoorganizare coerentă, productivă a acestei activităţi. Cele menţionate sunt o 

dovadă a faptului că componentele măiestriei pedagogice se pot reliefa independent prin 

performanţele obţinute, totodată mai pot corela între ele, când mai multe din ele, ori toate 

sunt performante şi se pun în valoare când una când alta [2, 3,  10]. 

      Aptitudinile pedagogice permit creşterea profesională, avansarea în domeniul activităţii 

profesionale. Ele asigută, sporesc viteza perfecţionării calităţilor personale, profesionale. 

Profesorul cu aptitudini proeminente în domeniul activităţii profesionale mai repede se 

perfecţionează, îşi şlefuieşte abilităţile profesionale, fiind flexibil în diferite situaţii. 

Înclinaţii pedagogice putem găsi aproape la fiecare din noi. Aptitudinile pedagogice au o 

structură complexă, cu multe elemente componente, care în activitatea profesională a 

profesopului se cer să fie prezente. Profesorul se cere să fie comunicabil, sociabil, dinamic, 

receptiv, perceptiv etc. Un profesor închis în sine nu poate avea performanţe în activitatea 

profesională. Tot aşa şi pedagogul care nu poate întreţine relaţii de prietenie, colegialitate în 

colectivul de discipoli, cu colegii de lucru nu poate forma acest sentiment de prietenie nici 

la discipolii săi. Nu poţi cere ceea de ce nu dispui şi singur nu cunoşti [ 6, 10]. 

      În mod asemănător se reliefează şi celelalte elemente componente ale aptitudinilor 

pedagogice. Pedagogul maiestru în activitatea profesională este dinamic, mobil, energic, 

plin de viaţă şi menţine un tonus asemănător şi la discipolii săi. Cel inert, rigid  greu se 

suportă de elevi, studenţi, nu este acceptat de ei şi n-are performanţe în activitatea 

profesională. 

      Profesorul trebuie să fie receptiv şi perceptiv. În primul rând, profesorul trebuie să fie 

receptiv la doleanţele discipolilor săi, să-i compătimească, dacă este necesar, să ţină cont de 

propunerile lor, să discute cu ei toate variantele posibile şi să ia decizia optimală, care să fie 

acceptată de toţi membrii colectivului de elevi, studenţi, profesori, părinţi etc. 

      Tot aşa trebuie să fie şi perceptiv, să poată percepe clar, corect fenomenele realităţii şi să 

le facă accesibile pentru discipolii săi. Important este ca discipolii să poată percepe clar şi 

interpreta o operă muzicală, recita o poezie, descrie un tablou etc. 

      Tehnica de lucru pedagogic se referă la mijloacele de lucru pe care le foloseşte 

pedagogul în activitatea profesională. În afară de cărţi, manuale, literatura ştiinţifică 

profesorul poate folosi computatorul, videoproiectorul, tabla interactivă etc. Tehnica de 



 

lucru se bazează pe competenţa profesională şi pe aptitudinile pedagogice ale     

profesorului. Aceasta permite ca toate mijloacele de influenţă să fie legate de scop şi să 

corespundă scopului [ 2, 3, 10 ]. 

      Utilizarea mijloacelor tehnice are ca scop de a face mai accesibil materualul de studiu 

pentru elevi, studenţi, discipolii de diferite vârste. Aceasta stimulează folosirea diferitor 

receptori în perceperea materialului de studiu. Se stimulează, în special, folosirea combinată 

a analizatorilor. Aceasta permite o însuşire mai reuşită a materialului de studiu, o percepere 

clară a materialului de toţi elevii, studenţii, o încadrare activă a tuturor discipolilor, 

indiferent de capacităţi, în activitatea de învăţare [ 9, 10]. 

      Examinate în raport cu perioada contemporană de dezvoltare socială fiecare din 

componentele măiestriei pedagogice are forme specifice de manifestare. Orientarea 

umanistă în activitatea profesională a pedagogului contemporan este activă, reală şi deosebit 

de actuală şi presupune o atitudine îngăduitoare, calmă, liniştită, cumpătată faţă de discipoli, 

doleanţele, nevoile lor, care nu trebuie trecute cu vederea. Sarcina fiind soluţionarea, 

rezolvarea  problemelor, dificultăţilor prin dialog, explicare, folosirea cuvântului, poveţei şi 

evitarea brutalităţii, agresivităţii, formelor negative de comunicare şi relaţionare [2, 3, 10].  

      Se pare că această calitate profesională este necesară pentru orice profesie şi în orice 

condiţii de dezvoltare socială, atât în perioada avântului, cât şi în perioada depresiilor 

economice, atât în timp de pace cât şi în timpul revoluţiilor, războaelor sociale. Nu mai 

puţin important este şi acel moment de cât umanism în activitatea profesională dau dovadă 

un lucrător medical, din comerţ, alte profesii, cu atât mai mult un profesor care serveşte ca 

etalon al comportării pentru copiii cu care lucrează, generaţia în creştere, precum şi întreaga 

societate.  Multiplele sondaje care se realizează cu copiii, părinţii, profesorii dovedesc 

prezenţa şi necesitatea acestei calităţi în activitatea profesională a pedagogului. 

      Competenţa profesională în perioada contemporană se exprimă nu numai în cunoştinţele 

la disciplinele de învăţământ ale profesorului, dar şi în cunoaşterea, posedarea celor mai 

diverse aspecte ale activităţii pedagogice, subtilităţilor de valoare în lucrul cu discipolii de 

diferite vârste, capacităţi, abilităţi personale. Pedagogul contemporan în permanenţă este 

pus în situaţia de a se încadra în diferite programe de dezvoltare socială a tinerei generaţii, 

în special, în legătură cu schimbările care au loc în societate, cu instruirea tinerei generaţii 

după Sistemmul European de Credite şi trecerea la noi performanţe în activitatea de învăţare 

şi pregătirea profesională. De la pedagog se cer competenţe înalte de valoare în pregătirea, 

activitatea profesională, personală [ 2, 6, 10 ]. 

      Aptitudinule pedagogice şi în perioada contemporană scot în evidenţă faptul dacă o 

anumită persoană poate fi pedagog sau nu. Şi aici sondajele, anchetările, testările dovedesc 

că majoritatea tinerilor de la Facultatea Pedagogie au vocaţia de pedagog, dau dovadă de 

aptitudini  pedagogice. Cu toate că sunt şi cazuri, drept că singulare, când unii studenţi nu 

dispun de aptitudini pedagogice, profesionale şi sunt orientaţi spre altă profesie, deoarece 

şansele de eşec în activitatea pedagogică sunt evidente. După cum dovedesc testările, 



 

evaluările profesionale la 80,0% din studenţii Facultăţii Pedagogie aptitudinile pedagogice 

sunt prezente şi se manifestă evident la ei în activitatea de învăţare şi pregătire profesională 

[ 2, 10 ].  

      Aptitudinile pedagogice sunt acea calitate profesională care-i oferă pedagogului 

posibilitatea de a soluţiona cele mai dificile situaţii, chiar şi atunci când nu dispune de 

anumite cunoştinţe, se întâlneşte cu situaţii necunoscute, pentru care nu are o pregătire 

specială, modele de comportare. Pedagogul poate soluţiona situaţiile date, găsi rezolvarea. 

Vorbele lui sunt ascultate, sunt credibile şi acceptate, primite la justa valoare, deoarece vin 

din partea unei persoane cu experienţă de viaţă, de muncă. Dibăcia şi iscusinţa cu care 

rezolvă problemele în educaţia copiilor, în relaţiile cu colegii, părinţii îi oferă încredere, 

autoritate din partea tuturor, atât a copiilot cât şi a adulţilor. Nu mai puţin important este şi 

acel moment că încrederea este binemeritată. 

      Tehnica lucrului pedagogic în perioada contemporană a suportat de asemenea schimbări 

esenţiale. Acum profesorul nu mai poate activa în cadrul orelor folosind numai creta şi 

buretele. El are nevoie de mijloace tehnice mult mai serioase pentru a pune la dispoziţie un 

volum mai mare de informaţie, pentru a spori viteza de percepere, asimilare, înţelegere a 

materialului de studiu. Computatorul, videoproiectorul, tabla interactivă oferă multe 

posibilităţi în  activitatea pedagogică, precum şi literatura ştiinţifică de specialitate. 

      Înzestrarea sălilor de studii cu mijloacele tehnice necesare este o cerinţă actuală care 

trebuie soluţionată şi susţinută. Aceasta se stimulzeză şi se susţine permanent în timpul 

orelor. 
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